Atatiirk Universitesi 20.11.2018
Miihendislik Fakiiltesi
Makine Miihendisligi Bolimii
Makine Elemanlari | / 2018-2019 Guiz Yariyih Ara Sinav Sorulari

Adi-Soyad : SORU 1 2 3 4 TOPLAM
No :
imza : PUAN

SORU 1 (20 Puan):

a- Makine elemanlarini fonksiyonlarina gére siniflandirarak istediginiz herhangi bir grubu agiklayiniz.

b- Gevrek ve siinek malzeme ne demektir? Sekil gcizerek agiklayiniz.

c- Orta karbonlu gelik bir malzeme igin gerilme-birim sekil degistirme diyagrami ¢iziniz ve 6nemli biiyiikliikleri bu
diyagram lizerinde géstererek aciklayiniz.

d- Sonsuz émiir ne demektir? Aciklayiniz.

CEVAP 1:

SORU 2 (15 Puan):

Sekil 1’de gosterilen D ¢apinda ve | uzunlugundaki
eleman, bir tarafindan sabitlenmis ve bu elemana P
diger ucundan P kuvveti etki etmektedir. Bu sistemin y \ e

emniyetli ¢calisabilmesi icin gereken D ¢ap degeri: S=2 g

ve S=2,5 icin ayri ayri hesaplanirsa. Elde edilen D

degerleri arasindaki degisim % kag olur? -Sekil 1-

CEVAP 2:
Sistemin emniyetli olarak ¢alisabilmesi icin asagida verilen sartin saglanmasi gerekmektedir.

M, P xl Ok . 3|132«P*1*S
Og=—=—"—73 —<—(iseD= |——
w, n*D/32 S Ogp *T

ilgili sistem icin S disinda biitiin verilenler sabit kalacadi icin yiizde dedisim asagidaki ifade ile hesaplanabilir:
_ 3 _3
% Cap Degisimi = 225722 , 100 = Y25-V2 , 100 = %7.72

D, 37
Yani, bu sistem igin emniyet katsayisi 2 yerine 2,5 olarak alindiginda cap dederinin yaklasik olarak %7,72 artirilmasi gerekir.

SORU 3 (15 Puan):

ox = 800 MPa olan silindirik bir eleman tam degisken yiiklere maruzdur. Elemana etki eden kuvvetler ve/veya
momentler neticesinde, elemanda o4 = 500 MPa gerilme genligi olusmaktadir. Buna gore, elemanin hasara ugrayip

ugramayacadini ve eger hasara ugruyorsa da; bu hasarin kag gevrim sonunda olusacagini belirleyiniz.
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CEVAP 3:
Eger elemana ait S-N egrisi yok ise, statik mukavemet degerleri

kullanilarak yandaki gibi yaklasik bir egri olusturulabilir. Bu edri icin:
1 cevrime karsilik gelen deder: 61 = o = 800 MPa

1000 cevrime karsilik gelen deger: op, = 0,9 x o = 720 MPa
1000000 gevrime karsilik gelen deger: ap = 0,5 * 6x = 400 MPa
Elemanda olusan gerilme genligi, op yorulma limitinin iizerinde
oldugundan eleman hasara ugrar.

Eleman, bu gerilme genlik degeri icin sonlu 6mre sahip olacaktir ve
elemanin émrii elde edilen lineer kismin egiminden yaklasik olarak

bulunur. Buna gére:

Esim = Opz — Op _0p;—500
81 = 1000 — 1000000 _ 1000 — x
720 — 400 720 — 500

1000 — 1000000 _ 1000 — x
x = 687810 cevrim bulunur.

SORU 4 (50 Puan):

Sekil 3’te gosterilen, yiizeyinden kaba talas alinmig
celik montaj elemani A-A kesitinin gosterildigi
parcanin sag tarafindan sabitlenmistir. Bu montaj
elemanina B noktasindan: F, = 600N/1200N,
F, =400N/1200N ve F,=600N/1400N

degisken yikleri etki etmektedir. Buna gore, eleman
bu yiikler altinda EMNIYETLI bir sekilde calisabilir mi?
*+*NOT:

1- Eger sistemde kesme kuvveti olusuyor ise

350 mm

etkisini ihmal ediniz.

2- Yorulma hesaplari icin gerekli biiyiikliiklerin

tayininde egilme durumunu dikkate aliniz.

A(mm?) | W.(mm3) | W,(mm3)
D;=50 mm 1963,5 12272 24544
D>=65 mm 3318,3 26961 53922

Ouk=400 MPa, ok=700 MPa ve S=2
K»=0,82, r=5 mm ve q=0,86 aliniz

-Sekil 3-




CEVAP 4:
- Hesaplamalar igin éncelikle; F ,, F,, ve F, kuvvetlerinin ortalama ve genliklerinin hesaplanmasi gerekmektedir.

_Fmax+Fmin _Fmax_Fmin
m 2 g 2
E, icin: 900 N 300N
E, igin: 800 N 400 N
F, icin: 1000 N 400 N
- A-A kesitine etki eden egilme momenti icin éncelikle z-x diizlemi dikkate alinirsa:
Egilme momentlerinin ortalamasi: My zx=F; m * 200 + F, ,, * 350 = 1000 * 200 + 900 = 350
= 515000 Nmm
Egilme momentlerinin genligi: My_,_F, 4 %200+ F, 4+ 350 = 400 * 200 + 300 * 350
= 185000 Nmm
- A-A kesitine etki eden egilme momenti igin éncelikle y-x diizlemi dikkate alinirsa:
Egilme momentlerinin ortalamasi: L/ p—— ym * 200 = 800 * 200 = 160000 Nmm
Egilme momentlerinin genligi: My_y-F, 4 * 200 =400+ 200 = 80000 Nmm

- A-A kesitine etki eden toplam egilme momenti:

Toplam egilme mom ort.:
plam eg Me,mz\/Mm_sz + My = +/515002 + 1600002 = 1, 6808 + 105Nmm

Toplam egilme mom. gen.:
piam eg g Mg g [My_p® + My_y,® = \/185000% + 800002 = 2,0156 * 105Nmm
- A-A kesitindeki burulma momenti:
Burulma momentinin ortalamasi: My = E,m * 350 = 800 * 350 = 280000 Nmm
Burulma momentinin genligi: My 4 =E, 4, *350 =400 + 350 = 140000 Nmm

Egilme durumu igin

Mg, 16808 x10° Mg, 2,0156 % 10°
== 12272 = 13,69 MPa ve o, = W= 12272 = 16,4244 MPa
Burulma durumu icin
My, 280000 My, 140000
Tn = = 054 =11,4081 MPa ve T, = W, = 24544 = 5.7040 MPa

- Maksimum $ekil Degistirme Enerjisi hipotezine gére gerilmelerin ortalamasi ve genliginin esdegeri:

Oesm =\ Om? + 3 T2 = 24.0385 MPa

Oesg = ’agz +3+1,2=19.1668 MPa

y * Kp
7 *x op (Tablodan; op = 0,5 *0x = 0,5+ 700 = 350 MPa)

Kr=1,9("/, ve D/d icin Tablodan)

Kc=1+q+K;—1)=1+0,86%(1,9—1) = 1.774

. _ Ky 2 Ko 084%082 250 135.8963 MP
= * = —— %k = .
=Tk, TP T T 1774 N

Oak Oak

Oesm + o ¥ Oesg = 5
D

240385 + — 20 191668 <700 ryp
. _—% . _—
135.8963 < —5 [MPd]

24.0385 < 200 [MPa]
oldugundan sistem EMNIYETLIDIR.
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